



责编:樊蕾 美编:王亮 审读:侯玉娟

2022年7月29日 星期五

# 在RCEP, 遇见更开放的青岛

2022年RCEP经贸合作高层论坛在青举行 “RCEP鲁贸通”国际版正式上线

28日,2022年RCEP经贸合作高层论坛在青岛举行。RCEP成员国相关政府部门官员、驻华使领馆代表、贸易投资促进机构和商协会代表、经贸领域专家学者和企业家代表等相聚线上线下,共商合作,共谋发展。本次论坛由中国贸促会和山东省人民政府主办,中国国际商会和青岛市人民政府承办。

本次论坛以“新机遇·新格局·新启航”为主题,围绕深化贸易投资合作、共促疫后经济韧性复苏和加强产业链供应链对接、聚焦创新发展机遇等议题展开深入讨论。

## 共享红利 正式发布行动宣言

为助力企业积极参与国际合作竞争,共享RCEP发展红利,2022年RCEP经贸合作高层论坛采用线上线下相结合的形式,设置开幕式、签约活动成果发布、特别致辞、专题研讨、专题推介、现场参观等环节,邀请RCEP各有关政府部门官员、贸易投资促进机构和商协会代表、驻华使节、经贸领域科研院所、专家学者以及企业代表就RCEP相关国家产业对接合作,推动企业以“RCEP视角”重构供应链、价值链,共绘区域合作蓝图,为全球经济复苏注入新的活力。

为充分利用区域全面经济伙伴关系协定带来的新机遇,全面提升RCEP利用率,助力企业用好用足成员国产品降税,服务投资市场开放,区域原产地累计规则等政策红利,推动高质量实施RCEP,论坛现场,中国贸促会副会长张少刚发布《全国贸促系统推动高质量实施区域全面经济伙伴关系协定行动宣言》。

《宣言》表示,接下来将在加强宣传推广、夯实机制平台、发挥论坛展会功能、优化商事认证服务、提升商事法律服务、推进标准合作、深入开展调研、聚集系统合力八个方面开展重点工作。

以夯实机制平台为例,宣言强调要用好有关多双边工商合作机制,加强与RCEP成员国贸促组织、驻华机构联系,建立信息交流合作渠道。发挥RCEP工商咨询理事会引领作用,设立理事会中国委员会,支持理事会开展的各层级政企对话。打造RCEP实施公共服务平台,支持RCEP山东经贸合作示范区和RCEP山东企业服务中心等机制的运用。

中国国际商会秘书长孙晓在采访中表示,中国国际商会将进一步推进RCEP工商合作机制建设,提升中国工商界在全球治理中的参与度和话语权,建议各国工商界充分利用RCEP工商咨询理事会的政商对话平台,及时收集反馈域内工商界在RCEP实施过程中的享惠受阻问题,为企业更好地利用RCEP协定开拓国际市场提供务实服务。

论坛现场还举行了RCEP工商咨询理事会中国委员会青岛地方联络办公室、RCEP工商咨询理事会中国委员会主席单位、RCEP工商咨询理事会中国委员会副主席单位等授牌仪式。在签约环节,山东省贸促会与大韩贸易投资振兴公社青岛代表处签署了RCEP合作备忘录;青岛市贸促会与广西贸促会签订RCEP业务合作协议;青岛市贸促会、中国供销合作对外贸易有限责任公司与泰



RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地。



扫码关注政青岛  
了解更多详情



青岛国际邮轮港区成为RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地核心区。

国馆集团有限公司签署合作备忘录。本次论坛正式发布了“RCEP鲁贸通”国际版,致力于打造智能化、可视化、功能完备的查询系统。

## 乘时趁势 打造RCEP经贸合作示范城市

2021年,首届RCEP经贸合作高层论坛在青岛成功举办。今年,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效,标志着全球人口最多、经贸规模最大最具发展潜力的自由贸易区正式落地,充分体现了各方共同维护多边主义和自由贸易、促进区域经济一体化的信心和决心,将为区域乃至全球贸易投资增长、经济复苏和繁荣发展作出重要贡献。

回首去年的RCEP经贸合作高层论坛,为落实《RCEP领导人联合声明》,推动RCEP协定早日生效,支持构建透明、开放、包容、非歧视、基于规则的多边贸易体制,RCEP各成员国贸促机构和商协会商讨共同发起《关于共同推进RCEP区域经贸合作青岛倡议》。《青岛倡议》所达成的共识,在RCEP协定生效后对于各个国家、各个企业开拓国际市场、更好更快融入区域价值链和供应链起到了不可替代的参考引领作用。

可以说,RCEP生效实施对构建新发展格局的意义已成共识。一方面,RCEP是连接国内国际双循环的纽带和桥梁,使国内国际两个市场、两种资源更加紧密相连;另一方面,作为稳外贸、稳

外资的有力抓手,RCEP生效蕴含着巨大的贸易创造力,将为城市产业提质升级、市场活力迸发带来多重积极效应。

作为本次论坛的举办地,青岛乘着RCEP东风,也迎来了新一轮扩大开放的新风口。建设了全国首家聚焦RCEP经贸合作的综合性企业服务平台——RCEP山东企业服务中心;签发了全国首份RCEP原产地证书;获批全国首家非生产型经核准出口商;开通了中国北方首条中日RCEP快线;成立了全国首个省级原产地签证技术联盟;山东国际航交所填补省内高端航运要素配置场所空白;RCEP商务商事中心已基本完成园区建设施工,将重点引入RCEP成员国经贸代表处、商协会等,深化文化交流与经贸活动;《新闻联播》更是有7次报道市北区RCEP红利显现……RCEP正式生效后,青岛发挥RCEP青岛经贸合作先行试验基地先发优势,承接RCEP协定生效所带来的利好政策,全力打造RCEP经贸合作示范城市。

## 掘金RCEP 以实际行动丈量建设蓝图

7月28日上午RCEP山东经贸合作示范区建设研讨闭门会的召开,针对RCEP山东经贸合作示范区未来建设研讨交流,充分征集有关部门、专家智库和企业代表等与会嘉宾的意见建议。

值得一提的是,市北区委书记高健在7月26日举办的青岛市委常委会扩

会议暨区(市)党委“书记擂台”上表示,市北区要在两个方面发力RCEP建设,首先是争创RCEP山东经贸合作示范区。市北区需要放大先发优势,办好RCEP经贸合作高层论坛和沿黄流域专题推介。如今,市北区致力于推动RCEP山东企服中心在签发原产地证书占全省总量66%、全国16%基础上,持续扩能升级、提升影响;中日海上快线在成功通航基础上,全年实现贸易额50亿美元。

其次,市北区强调要在落实省党代会关于港区、园区、城区“三区互融”部署上走在前。出台“三区互融”实施意见,加快港区更新改造,做强国际油气中心、航运保险运营中心,建设省港集团航运金融中心、RCEP国际博览中心,招引中远海运青岛城市保障示范基地等项目,助力青岛现代化国际航运贸易金融创新中心建设。

可以说,时至今日,市北区一定是青岛发挥RCEP效应助力城市开放发展的排头兵。以青岛国际邮轮港区为核心区,着力打造RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地,深度参与RCEP经贸合作,为青岛提升城市核心竞争力、构建新发展格局拓展战略空间。

6月6日,青岛国际航运保险运营服务中心启用,青岛市区两级航运保险政策发布。未来,市北区将充分用好上位政策及规划的全方位支持,围绕航运业上下游关联产业开展保险代理业务,实现航运保险的产品创新和服务创新,全力打造北方最大港航保险市场;该平台还将整合市北区航运保险、金融保险、政务服务等保费市场流量,不断放大集聚带动作用。

7月25日上午,中国北方国际油气交易中心项目开工仪式成功举行。植根于市北区RCEP建设,中国北方国际油气中心作为“十四五”期间山东新动能转换重大支撑性项目之一,2021年6月在邮轮港区揭牌成立以来,集聚了产业会员100余家,落户30余家,平台企业贸易额超200亿元,“交易+金融”生态初步形成,营商环境持续优化,平台作用日益凸显。

当RCEP实现了为青岛乃至整个山东省带来战略赋能,市北区从政策、平台、项目等全方位的成长是两届RCEP经贸合作高层论坛成功举办、带来实质变化最生动的写照。本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者刘文超 通讯员 姜娟 图片均为资料照片